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آزادی عمل تشکل‌یابی و برخورداری از 
حق اعتراض و اعتصاب، از حقوق اولیه و به 
رسمیت‌شناخته شده مزدبگیران است. سازمان 
بین‌المللی کار در مقاوله‌نامه‌های ۸۷ و ۹۸ بر 
آزادی کنشگری صنفی، از ایجاد تشکل‌های 
مستقل گرفته تا پیوستن آزادانه به اعتراضات 
صنفی و کارگری تاکید دارد. ماده ۲ مقاوله‌نامه 
۸۷ که مربوط به آزادی سندیکاها و حمایت از 
حقوق سندیکایی‌ست، تصریح دارد که »کارگران 
و کارفرمایان بدون هیچ‌گونه تبعیضی می‌توانند 
آزادانه و بدون اجازه قبلی، تشکل‌های خود را 
تشکیل دهند یا به تشکل‌های موجود بپیوندند به 
شرط آن‌که اساسنامه‌های مصوب را رعایت کنند«. 
اما آیا این حقوق برای طبقه حقوق‌بگیران ایران به 

رسمیت شناخته می‌شود؟
با وجود اینکه ایران یکی از بنیانگذاران سازمان 
بین‌المللی کار در سال ۱۹۱۹ بوده و در چند دوره 
گذشته نمایندگان دولت ایران به عنوان یکی از 
اعضای اصلی در هیات مدیره سازمان بین المللی 
کار حضور داشته‌اند اما هنوز به مقاوله‌نامه‌های 
۸۷ و ۹۸ که بر آزادی تشکل‌ها، حق سازمان‌یابی 
کارگری و چانه‌زنی دسته‌جمعی دلالت دارد، 
نپیوسته‌ و طبقات مختلف مزدبگیر از معلم و 
کارگر گرفته تا پرستار و کادر درمان، نمی‌توانند 
تشکل‌های مستقل ایجاد کنند یا برای پیگیری 
مطالبات جمعی دست به اعتراض و کنشگری 
بزنند و حتی آزادی‌های مصرح در اصل ۲۷ قانون 
اساسی، مبنی بر برگزاری بدون مانع تجمعات 
مسالمت‌آمیز، برای مزدبگیران به رسمیت شناخته 

نمی‌شود.
نمونه واضح این بی‌حقوقی، برخورد با معلمان 
و تجمعات آنها در روز یازدهم اردیبهشت امسال 
همزمان با روز جهانی کارگر و یک روز قبل از روز 
معلم بود که باز هم با معلمان در استان‌های مختلف 
برخورد شد و چند روز بعد هم هنوز ۴ معلم در 

بازداشت هستند.

برخورد قهری با آموزگاران 
در آستانه روز معلم

»مسعود زینال‌زاده« فعال صنفی معلمان و 
عضو کانون صنفی معلمان در این رابطه می‌گوید: 
یازدهم اردیبهشت »ولی میرزاسیدی«، »احمد 
حیدری«، »حسین عبادیان« و »مهدی فراحی 
شاندیز« بازداشت شدند. »رضا مسلمی« از همدان 
و »محمود صدیقی‌پور« از گیلان نیز بازداشت و 

آزاد شدند.
او با انتقاد از این برخوردهای سلبی می‌گوید: 
اصولا با هر نوع همگرایی و تجمع اقشار مختلف 
مخالف هستند و همیشه و همواره از تجمعات 
صنفی و مسالت‌آمیز معلمان جلوگیری می‌کنند. 
متاسفانه روز یازدهم اردیبهشت، در بسیاری از 
شهرها اجازه برگزاری تجمع را ندادند و در برخی 

دیگر با معلمان برخورد قهری شد.
به گفته زینال‌زاده، معلمان چیزی فراتر از 
حقوق قانونی و صنفی خود نمی‌خواهند: »معلمان 
خواستار اجرای قانون و رفع تبعیض هستند. 
متاسفانه دولت قانون را اجرا نمی‌کند و اجازه 
نمی‌دهند ما از حقوق قانونی خود برای اعتراض و 

مطالبه‌گری استفاده کنیم«.

آموزش در قعر جدول 
اولویت‌های مسئولان

خواسته‌های معلمان در چند بعُد قابل طرح 
است. قبل از هر چیز، مطالبات بلافصل و مستقیم 
معلمان شاغل و بازنشسته بر مبنای قانون مدیریت 
خدمات کشوری و اسناد بالادستی قرار دارد. 

معیشت شایسته و برخورداری از دستمزد بالاتر 
از خط فقر، حق بدیهی معلمان کشور است اما 
در بعدی دیگر، فرهنگیان خواستار اجرای اصولی 
مانند آموزش رایگان، حق دسترسی به تحصیل و 
آموزش کیفی و جلوگیری از حیف و میل اموال در 
نهادهایی مانند صندوق ذخیره فرهنگیان هستند. 
آنها می‌گویند و درست هم می‌گویند که بودجه 
آموزش و پرورش کشور متناسب و عادلانه نیست و 
آموزش در قعر جداول اولویت‌ها قرار دارد و به دست 

بازار سپرده شده است.
معلمان در تجمعاتی که در دهه‌های اخیر 
برگزار کرده‌اند، مصرانه خواستار پیگیری همین 
مطالبات بوده‌اند اما هر بار با برخوردهای امنیتی 

مواجه شدند.
در عین حال در تماس با مسئولان وزارت 
آموزش و پرورش پیگیر سرنوشت معلمان 
بازداشتی و اقدامات احتمالی این وزارتخانه 
برای آزادی این معلمان شدم که بعد از ساعت‌ها 
پیگیری، هیچ مسئولی حاضر به پاسخگویی در 

این زمینه نشد.

معلمان باید حق اعتراض و اعتصاب 
داشته باشند

آیا این برخوردهای قهری از منظر قانون و به 
طور مشخص قانون اساسی وجاهت دارد؟ »فرشاد 

اسماعیلی« حقوقدان در پاسخ به این سوال 
می‌گوید: در رسیدگی به حقوق قانونی و اساسی 
یک صنف، طبقه یا جمعیت، معمولاً قوانین مادر 
و اساسی مبنای ذیحقی قرار می‌گیرد. مثلًا در 
مورد حق اشتغال به منع تبعیض در قانون اساسی 
ارجاع می‌شود یا در خصوص حقوق زنان به اصل 
منع تبعیض ناروا یا در بحث‌های کیفری، بررسی 
می‌شود که آیا اصل اساسی برائت رعایت شده یا 

خیر؟ به همین ترتیب، در مسأله مطالبه صنفی 
در شکل اعتراض جمعی و اعتصاب معلمان چه 
در سپهر کار و چه در غیر سپهر کار، اولاً باید توجه 
داشت که اعتراض یک سنت جمعی با بیش از نیم 
قرن سابقه در بین معلمان کشور است بنابراین در 
بحث ذینفعی اعتراض معلمان در قالب اعتراض 
جمعی صنفی که یک عرف قدیمی‌ در این قشر 

است، باید به قانون اساسی مراجعه کنیم.
وی با اشاره به اصل ۲۷ قانون اساسی گفت: در 
این اصل، حق برگزاری تجمعات و اعتراضات به 
رسمیت شناخته شده و بسیاری از قیود و استثنائات 
آن در بحث‌های اوایل انقلاب حذف شده. اگر 
قرار است قانون اساسی اجرا شود، حق اساسی 
معلمان بر اعتراض جمعی باید محترم شناخته 
شود در حالی‌که اعتراض معلمان هیچ مقطعی 
خطر امنیتی نداشته. در تمام این سال‌ها مطالبه 
اعتراض معلمان، حداکثر در سقف مطالبه صنفی 
بوده و حتی اعتصاب و دست از کار کشیدن معلمان 
نیز لطمه‌ای به نظم عمومی یا آنچه مدعی هستند 

امنیت ملی‌ست، وارد نکرده است.
این کارشناس حقوقی با تاکید بر اینکه »اصل 
آزادی تجمع و اعتراض صنفی معلمان باید به 
رسمیت شناخته شود و مقتضی برخورد قهری 
نیست« ادامه داد: تضییع این حق ، یک عمل 
غیرقانونی‌ است. در واقع، براساس ذیحقی معلمان 
که در اصل ۲۷ قانون اساسی تصریح شده، اعتراض 
آنها مصداق اعتراض جمعی‌ست و نباید هیچ 

برخوردی با آن صورت بگیرد.

درد مشترک »سلب حقوق قانونی«
سلب حقوق قانونی و برخورد با اعتراضات 
فقط مختص معلمان نیست و این مشکل در مورد 
کارگران و پرستاران نیز وجود دارد. برای نمونه در 
روزهای اخیر »محمد شریفی‌مقدم« دبیرکل خانه 
پرستار هم اعلام کرد که »عذر یک پرستار را به 
دلیل نشر یک فراخوان تجمع صنفی خواسته‌اند 
و با تعدادی دیگر از پرستاران معترض برخورد 

کرده‌اند«.
به‌واقع، برخورد با حق اعتراض یک سابقه بسیار 
طولانی دارد و تقریباً همواره موضع فرادستان 
»جرم‌انگاری عمل اعتراض« بوده است. از سال 
۱۲۸۶ که کارگران موسسات ماهیگیری لیانوزوف 
در بحر خزر برای حقوق ناچیز و ساعت کار طولانی 
اعتصاب کردند و دولت وقت برای سرکوب آنها 
دسته‌های قزاق ایرانی را اعزام کرد تا دهه‌ها بعد 
که با اعتراضات متحد کارگران آبادان و خوزستان 
یا کارگران صنایع نساجی اصفهان برخورد شد و 
تا همین امروز، یکی از اصلی‌ترین خواسته‌های 
مشترک طبقه کارگر و مزدبگیر، برخوداری از 
آزادی عمل تشکل‌یابی و حق اعتراض بوده است. 
لذا این »جرم‌انگاری نادرست« یک جا باید متوقف 
شود و روزی فرارسد که مزدبگیران بتوانند آزاد 
باشند و آزادانه در تعیین سرنوشت خود مشارکت 

داشته باشند.

کارگران زمستان یورت غربی، 
دو ماه حقوق طلبکارند

کارگران شاغل در معدن زغال‌سنگ زمستان یورت از واحد‌های 
معدنی شرکت زغال‌سنگ شمال شرق و وابسته به »گروه مالی مهر 
اقتصاد« که در شهرستان آزادشهر قرار گرفته، دو ماه حقوق طلبکارند. 
به گزارش ایلنا، یکی از این کارگران گفت: طلب انباشته ما مربوط به 
دستمزد اسفند سال گذشته و فروردین ماه سال جاری است. علاوه 
بر این، حقوق دریافتی کارگران در مقایسه با کاری که انجام می‌دهند 
بسیار ناچیز است. در همین زمینه »ایوب هلاکو« مدیرکل کار استان 
گلستان اعلام کرده معدن زغال‌سنگ زمستان یورت گرفتار اختلاف 
سهامداران شده، به همین دلیل سعی می‌کنیم در روزهای آینده 

موضوع مطالبات معوقه کارگران تعیین تکلیف شود.
    

کارگران ماشین‌سازی اراک 
دست به اعتراض زدند

گروهی از کارگران کارخانه ماشین سازی اراک در ادامه بی‌توجهی 
کارفرما به وضعیت مطالبات معوقه خود اعتراض صنفی برگزار کردند. 
به گزارش ایلنا، پرداخت بخشی از حقوق فروردین ماه به همراه بن کارت، 
عیدی و همچنین برخی مزایای مناسبتی و عرفی کارگران همانند ماه 
مبارک رمضان و روز کارگر به تاخیر افتاده و درخواست این کارگران، 
تسریع در پرداخت این مطالبات است. یکی از این کارگران گفت: 
ماشین‌سازی اراک از شرکت‌های تابعه صندوق ذخیره فرهنگیان است. 
پیش از این به کارگران مزایای مربوط به حق هزینه تحصیلی فرزندان، 
حق تخصص پرسنل غیرکارشناس و کمک‌های نقدی و غیرنقدی، قبل 
از ماه مبارک رمضان، عید نوروز و عید فطر و مزایای عرفی و مناسبتی 
دیگر داده می‌شد اما این مزایا از چندسال پیش کاهش و برخی به 
طور کامل قطع شده است. او گفت: جدا از موضوع مطالبات، کارگران 
خواستار تشکیل نهاد کارگری در این کارخانه هستند. از سال گذشته 
که با فشار کارفرما، شورای اسامی کار شرکت منحل شده تاکنون 
مسئولان اداره کار موضوع را پیگیری نکرده‌اند. به گفته وی، کارگران از 
وضعیت فعلی کار خود رضایت ندارند در حالی‌که اخیرا استانداری در 
سی وششمین جشنواره امتنان از کارگران، از مدیریت ماشین‌سازی 

به عنوان واحد نمونه و برتر استان تقدیر کرده است.
    

تجمع نیروهای رسمی نفت مقابل وزارتخانه

کارکنان رسمی آزمون ۹۲ نفت مقابل وزارت نفت در تهران 
تجمع کردند. به گزارش ایلنا، این عده که در آزمون استخدامی 
وزارت نفت قبول شده‌اند، می‌گویند: شرط ۵ سال کار پیمانی 
برای رسمی شدن عادلانه نیست و ما خواستار حذف قانونی ۵ 
سال دوره پیمان هستیم. برخی از این نیروها که می‌گویند حدود 
10 سال سابقه کار عملیاتی دارند، از سطح دستمزدهای دریافتی 
خود انتقاد دارند و می‌گویند: کف حقوق را به ما می‌پردازند و 
تفاوت حقوق ما و سایر رسمی‌ها بسیار است. این نیروها در عین 
حال خواستار اجرای کامل ماده ۱۰ قانون نفت، قانون حمایت از 

ایثارگران و حفظ استقلال صندوق بازنشستگی نفت هستند.
    

تجمع بازنشستگان تامین اجتماعی 
در چند شهر خوزستان

کارگران بازنشسته در چند شهر استان خوزستان تجمع 
اعتراضی ترتیب دادند. به گزارش ایلنا، روز یکشنبه )چهاردهم 
اردیبهشت( جمعی از بازنشستگان سازمان تامین اجتماعی در 
شهرهای شوش، هفت‌تپه و اهواز در استان خوزستان در اعتراض به 
وضعیت معیشتی خود تجمع صنفی ترتیب دادند. این بازنشستگان 
خواستار مستمری عادلانه، درمان رایگان و برخورداری از رفاهیات 
مکفی هستند و می‌گویند: افزایش مزد و مستمری ناچیز بوده و 

نمی‌تواند گرهی از مشکلات بازنشستگان باز کند.
    

45درصد افزایش حداقل حقوق یعنی فقط 3 میلیون تومان
افزایش دستمزد کف‌بگیران، تورم‌زا نیست

یک اقتصاددان با اشاره به اینکه افزایش حقوق کارگران نمی‌تواند 
موجب افزایش تورم شود، گفت: مطالعات آماری در این زمینه نشان 
می‌دهد تفاوت‌ها در حداقل حقوق اصلا در اندازه‌ای نیست که بخواهد 
به تورم منجر شود. به گزارش تسنیم، علی نصیری‌اقدم گفت: برای 
حدود 7 سال متوالی از سال 97 به این طرف، همیشه حداقل دستمزد 
کمتر از نرخ تورم افزایش یافته اما این اقدام باعث کاهش تورم نشده 
است. وی افزود: 45درصد افزایش حداقل دستمزد، یعنی فقط 3میلیون 
تغییر در کف حقوق 7میلیون تومانی کارگر اما برای یک استاد دانشگاه 
فقط 24درصد افزایش حقوق یعنی اضافه شدن 11میلیون به حقوق 
ماهانه. پس اساسا افزایش دستمزد، تنها در سطوح درآمدی بالا بر 
اقتصاد تاثیر می‌گذارد و تفاوت‌ها در حداقل حقوق اصلا در اندازه‌ای 
نیست که بخواهد به تورم منجر شود. نصیری‌اقدم گفت: برخی معتقدند 
زمانی که دستمزدها افزایش می‌یابد مردم چون زیاد خرید می‌کنند 
بنابراین باعث افزایش تقاضا و گرانی کالاها خواهد شد، این در حالی است 
که شواهدی در این زمینه وجود ندارد و افزایش حقوق کارگران منجر به 
تورم نخواهد شد. مطالعات اقتصاد‌سنجی نیز نشان می‌دهد به واسطه 

افزایش تقاضا، قیمت‌ها افزایش نمی‌یابد.
    

متناسب‌سازی در حقوق اردیبهشت ماه 
هم اعمال نشده است

جمعی از بازنشستگان کارگری می‌گویند که فیش حقوقی 
اردیبهشت ماه آنها صادر و در سامانه مربوطه رویت ولی به فاصله کوتاهی 
حذف شده است. به گزارش ایلنا، این بازنشستگان می‌گویند: مبالغ 
حقوق و متناسب‌سازی در فیش حقوقی صادر شده مشابه فروردین 
بود و هیچ یک از مولفه‌ها افزایش نیافته بود در حالی‌که براساس 
قول‌های داده شده، قرار است در اردیبهشت، افزایش سالانه و دور دوم 
متناسب‌سازی در مستمری بازنشستگان اعمال شود. بازنشستگان 
می‌گویند که فیش‌ها به محض رویت حذف شد، در نتیجه امیدواریم 

نسبت به اصلاح آن و اعمال افزایشات قانونی اقدام کنند.

معلمان، پرستاران و کارگران حق تجمع مسالمت‌آمیز صنفی را ندارنداخبار کارگری

برخورد به جرم اعتراض

سلب حقوق قانونی و برخورد با 
اعتراضات فقط مختص معلمان نیست 

و در مورد کارگران و پرستاران نیز 
وجود دارد. برخورد با حق اعتراض 

یک سابقه طولانی دارد و همواره 
موضع فرادستان »جرم‌انگاری عمل 

اعتراض« بوده است

نسرین هزاره مقدم

اسماعیلی: مطالبه اعتراض معلمان، 
حداکثر در سقف مطالبه صنفی بوده و 
حتی اعتصاب و دست از کار کشیدن 
معلمان نیز لطمه‌ای به نظم عمومی یا 

آنچه مدعی هستند امنیت ملی‌ست، 
وارد نکرده است

آخرین آمارهای نیروی کار در زمستان ۱۴۰۳ نشان می‌دهد 
وضعیت فارغ‌التحصیلان دانشگاهی در بازار کار نامساعدتر شده 

و آنها را از بازار کار ناامید کرده است.
به گزارش اکوایران، مرکز آمار ایران در آخرین گزارش نیروکار 
خود وضعیت فارغ‌التحصیلان دانشگاهی در زمستان ۱۴۰۳ را 
نشان داده است. براساس آمارهای این مرکز در زمستان سال 
گذشته نسبت به زمستان سال ۱۴۰۲، وضعیت نیروی کار 
تحصیل‌کرده نامساعدتر شده طوری‌که این نیروها ناامید شده 

و بازار کار خارج شده‌اند.
براساس مفاهیم نیروی کار، به مجموع تعداد بیکاران و 
شاغلان یک اقتصاد، جمعیت فعال گفته می‌شود. در صورتی‌که 
افراد بالای ۱۵ سال که در جست‌وجوی کار هستند، کار پیدا 
کنند به آنها »شاغل« گفته شده و اگر کاری نیابند به آنها »بیکار« 
گفته می‌شود. به نوعی می‌توان گفت اگر کسی ناامید شود یا به 
هر دلیلی از جست‌وجوی کار دست بکشد جزو جمعیت بیکار 

محاسبه نشده و به نوعی در جمعیت غیرفعال بازار کار دسته‌بندی 
خواهد شد.

آمارهای مرکز آمار ایران نشان می‌دهد جمعیت فعال 
تحصیل‌کرده موجود در بازار کار در زمستان سال گذشته کاهش 
پیدا کرده که به خوبی ناامیدی دانشگاهیان از جست‌وجوی شغل 

در بازار کار ایران را نشان می‌دهد.

وضعیت کار دانشگاهیان خوب نیست
با نگاه کلی به آمارهای نیروی کار در زمستان ۱۴۰۳، می‌توان 
گفت سهم فارغ‌التحصیلان دانشگاهی از کل بیکاران در زمستان 
۱۴۰۳ نسبت به زمستان ۱۴۰۲ کاهش یافته و به ۳۸.۹درصد 
رسیده است. از سوی دیگر سهم فارغ‌التحصیلان دانشگاهی از 
کل بیکاران نیز با ۰.۵درصد کاهش در سطح ۲۷.۳درصد ایستاده 

است.
بررسی این آمار ابعاد گوناگونی از وضعیت نیروی کار 

تحصیل‌کرده را نشان می‌دهد اما با دقت در کل جمعیت 
فعال ایران در زمستان ۱۴۰۳ می‌توان مشاهده کرد جمعیت 
فعال کاهش یافته و تعداد بیکاران کل اقتصاد نیز با کاهش 
همراه بوده است. این آمار به نوعی ناامیدی تمامی فعالان 
 بازار کار ایران را مشخص کرده که دانشگاهیان نیز بخشی از 

آنها بوده‌اند.

خروج نیروی کار تحصیل‌کرده از بازار کار
بررسی جمعیت فعال تحصیل‌کرده در کنار این آمار، می‌تواند 
وضعیت دانشگاهیان بازار کار ایران را شفاف‌تر کند. بررسی این 
آمارها حاکی از آن است که هم تعداد بیکاران تحصیل‌کرده و هم 
تعداد شاغلان تحصیل‌کرده در بازار کار زمستان ۱۴۰۳ کاهش 
پیدا کرده است. به عبارتی جمعیت فعال دانشگاهی کاهش یافته 

و به جمعیت غیرفعال دانشگاهی افزوده شده است.
خلاصه این آمار نشان می‌دهد نیروی کار تحصیل‌کرده 
به دلایل متعدد از بازار کار ناامید شده و از جست‌وجوی 
شغل دست کشیده است. کاهش نیروی کار تحصیل‌کرده و 
دانشگاهی می‌تواند سیگنال‌های منفی به دانشگاه و فضای 
 آموزشی داشته باشد و فضای انفعال در دانشگاه‌های کشور را 

شدت ببخشد.

جمعیت فعال فارغ‌التحصیلان در زمستان سال گذشته افت کرد

کاهش بیکاری در سایه مرگ اشتغال دانشگاه‌رفته‌ها

گزارش

معاون اشتغال وزارت کار با بیان اینکه ۵۷درصد بازار اشتغال کشور را 
مشاغل غیررسمی تشکیل می‌دهند، گفت: یکی از برنامه‌های محوری 

وزارت کار برای آنکه شرایط بازار کار بهبود این است که سهم بازار کار 
غیررسمی را کاهش دهد.

به گزارش ایسنا، مالک حسینی در یک گفت‌وگوی تلویزیونی اظهار 
کرد: طبق آمار رسمی طی ۴ سال گذشته نرخ بیکاری کاهشی است و 
نرخ بیکاری منتهی به زمستان سال ۱۴۰۳ به طور میانگین به ۷.۶درصد 
بیکاری رسیده است. اگر این آمار را در کنار نرخ مشارکت قرار بدهیم در 
صورتی می‌توانست برای ما خبرخوشی باشد که به همان اندازه هم نرخ 
مشارکت بالا باشد اما نرخ مشارکت نسبت به سال گذشته کمی کاهش 
داشته که نشان می‌دهد بخشی از نیروی کار امیدش را برای یافتن کار 

از دست داده است.
وی افزود: نرخ مشارکت در کشور ما نزدیک به ۴۱درصد است 
در حالی‌که در منطقه ۶۰درصد است و شاید بتوان گفت که شرایط 

اقتصادی اجازه ورود نیروی کار را نمی‌دهد اما به جای اینکه به پایین 
آمدن نرخ بیکاری دلخوش کنیم باید فضای کسب و کار را توانمند و 

مساعد کنیم و نرخ مشارکت را بالا ببریم.
معاون توسعه کارآفرینی و اشتغال وزارت کار ادامه داد: باید بدانیم 
آماری که ارائه می‌شود از یک مرجع رسمی آماری خارج می‌شود. مرکز 
آمار ایران براساس استانداردهای سازمان جهانی کار نمونه‌گیری‌ها را 
انجام می‌دهد که ملاک یک ساعت کار در هفته را دارد. شاید برخی 
افراد با یک ساعت کار در هفته بتوانند هزینه‌های زندگی را تامین 
کنند و اقتصاد خانواده را بچرخانند ولی اگر بخواهیم مبنا را دو روز در 
هفته در نظر بگیریم خیلی در آمار تفاوت نمی‌کند و شاید کمتر از یک 

درصد باشد.
وی ادامه داد: طبق آمار مرکز آمار ایران ۵۷درصد بازار اشتغال ما 
را مشاغل غیررسمی تشکیل می‌دهند یعنی از ۲۴ میلیون نفر شاغل 
در کشور حدود ۵۷درصد بازار کار غیررسمی را تشکیل می‌دهند که 
اگر تنها به افراد تحت پوشش صندوق‌های اجتماعی منوط کنیم، عدد 
۵۷درصد به ۳۰درصد کاهش می‌یابد یعنی اگر ملاک کسانی باشند 

که حق بیمه می‌پردازند آمار به ۳۰درصد می‌رسد.

حسینی با بیان اینکه شرایط بازار کار کشور مطلوب نیست، اظهار 
کرد: در وزارت کار برای آنکه شرایط بازار کار بهبود یابد برنامه‌ داریم 
و یکی از برنامه‌های محوری وزیر کار این است که سهم بازار کار 

غیررسمی را کاهش بدهیم.
وی گفت: در انتهای سال گذشته تصویب‌نامه هیات دولت برای 
بیمه فعالان و شاغلان در پلتفرم‌ها را داشتیم. طبق آمار بیش از ۶ میلیون 
نفر شاغل در کشور وجود دارد که از این تعداد ۲ میلیون نفر به طور 
قطعی فاقد بیمه هستند و در پلتفرم‌ها و مشاغل اینترنتی فعالیت دارند.

معاون وزیر کار متذکر شد: مشاغل خانگی، مشاغل آزادکاری و 
مشاغل اینترنتی از حمایت‌های بیمه برخوردار نیستند و تلاش داریم 
با یک برنامه زمان‌بندی شده موانع موجود را برطرف کنیم و آنها را از 

شرایط حداقلی بیمه بهره‌مند کنیم.
به گفته حسینی، در حال حاضر ۷۵ شغل غیررسمی در روستاها و 
مناطق حاشیه‌ای است که عمدتا به شکل فامیلی کار می‌کنند و مزد کار 
را خانواده می‌برد لذا یکی از برنامه‌های جدی وزارت کار این است که با 
کاهش بازار کار غیررسمی حمایت بیشتری از بازار کار و نیروهای کار 

رسمی داشته باشیم.

معاون اشتغال وزیر کار خبر داد:

سهم 57 درصدی مشاغل غیررسمی از بازار کار کشور

گزارش

اداره کل حقوقی قوه قضاییه اعلام کرد اگر با تأیید پزشکی قانونی، وضعیت مستخدم به‌گونه‌ای 
است که باید از مرخصی استعلاجی ساعتی برخوردار شود، منعی در استفاده از این مرخصی تا 

سقف مدنظر مقنن در طول سال وجود ندارد.
به گزارش ایسنا، اداره کل حقوقی قوه قضاییه به سوالی درباره استفاده از مرخصی استعلاجی 
روزانه و ساعتی پاسخ داد. در این نظریه مشورتی آمده است: »قانون‌گذار در تبصره ۲ ماده ۸۴ قانون 
مدیریت خدمات کشوری مصوب ۱۳۸۶ با اصلاحات بعدی و تبصره ماده ۴۸ قانون استخدام 
کشوری مصوب ۱۳۴۵ با اصلاحات بعدی در غیر مورد بیماری‌های صعب‌العلاج سقف مرخصی 

استعلاجی در سال را حداکثر به مدت چهار ماه تعیین کرده است. هیأت وزیران نیز در آیین‌نامه 
مرخصی‌ها با اصلاحات و الحاقات بعدی بر این حکم تصریح و مقررات آن را تبیین کرده است. 
این حکم قانونی ناظر بر فرض غالب و شایع حدوث بیماری است که نیازمند استفاده از مرخصی 
به صورت کامل و روزانه است بنابراین، در فرضی که با تأیید پزشکی قانونی وضعیت مستخدم 
به‌گونه‌ای است که باید از مرخصی استعلاجی ساعتی برخوردار شود، به نظر می‌رسد منعی در 
استفاده از این مرخصی تا سقف مد نظر مقنن در طول سال وجود ندارد به ویژه آنکه هدف مقنن از 
تصویب و پیش‌بینی چنین مقرره‌ای، حمایت از مستخدمینی است که وضعیت بیماری آنها مانع 

از انجام خدمت آنان است و چنانچه این ملاک در مورد مستخدمین نیازمند مرخصی استعلاجی 
ساعتی نیز وجود داشته باشد، اعطای این مرخصی به آنان، بلامانع به نظر می‌رسد«.

اداره کل حقوقی قوه قضاییه:

کارمندان امکان استفاده از مرخصی استعلاجی ساعتی را دارند

گزارش


